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教学质量监控通报
2021 年第 4 期

（总第 27 期）

教学质量监控与评估处 2021 年 11 月 17 日

关于 2021/2022 学年第一学期学生评教

问卷调查总结的通报
各二级学院：

为进一步规范教学质量评价工作，全面提升我校教职工教学

水平，促进教风建设，实现多元化教学过程质量监控，根据学校

《关于开展 2021/2022 学年第一学期学生评教工作的通知》（渭

职院办发〔2021〕167 号）安排，我校于 11 月 10-12 日开展本

学期学生网上评教工作。现将情况通报如下：

一、调查概况

此次网上评教收回有效性问卷 1216 份。调查范围涉及医学、

师范、农学、经济管理、机电工程、建筑工程等 6 大类专业的专

业基础课、专业实训课、公共基础课及思想政治课，评价内容包

括教师的教学态度、教学内容、教学方法、教学效果等多个方面，
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评价等级分为五档。

二、结果分析

1.从问卷调查结果来看，被调查教师认真备课，保持良好的

教学精神状态，敬业精神和责任心强，教学作风严谨，对于自己

承担的教学任务思想上都很重视，对学生不遵守课堂纪律的现象

严格管教，体现了较高的职业素养。例如有 1075 位学生非常满

意“教师备课认真，讲课熟练，精神饱满，表达清晰，具有德育

意识；遵守教学纪律，不迟到不早退，仪容仪表得体。”

2.学生们充分肯定了被调查教师积极投入教学，熟悉教学内

容，较好地利用教材，遵守教学纪律和教师职业道德、职业规范，

注重教书育人、为人师表，以师德和学识赢得学生的肯定和爱戴。

例如非常满意“课程内容充实，改革更新教学内容，结合当前热

点知识，联系新概念、新成果，抓住核心知识点，重点难点突出”

与“教师能够组织课堂教学，有效管理课堂秩序，师生关系和谐。”

的学生人数均占到 86.43%。

3.对于“教学目标明确，内容丰富，讲授深度、广度把握得

当，符合学生实际、突出职教特点。”这一方面，有 85.94%的学

生非常满意授课教师的教学工作，表明教学质量得到了保证，大

部分教师授课有热情，教学内容充实，资料丰富，基本概念与原

理准确，讲解与表达无误，条理清楚，重点突出。

三、存在的问题

1.个别教师缺乏课堂的趣味性、学科理论与实践联系的紧密
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性及课堂气氛的活跃性。例如“本门课程能够使学生接受并掌握

课程的主要内容，有效激发学习兴趣，并能理解和解决一些实际

问题，满意度较高。”一项，不满意人数达 0.41%。

2.个别教师授课进度稍快，建议放慢速度，设置提问环节，

多让学生有独立思考和独立操作的时间。

在本次学生评教工作中，我校各二级学院认真动员，参与评

教的学生本着严肃认真、客观公正的态度，切实反映任课教师的

教学情况。针对同学们提出的这些问题，后续将联系相关教学单

位，督促教师端正教学态度，注重师德师风养成，刻苦钻研业务，

努力提升教学能力，争做受学生欢迎的新时代高职教师。

此次评教活动是对师德师风、课堂教学规范、教学秩序等方

面的一次检查，提高了学生对教学管理的参与意识，突出了学生

作为教学活动的主体地位，为教师提高教学质量提供了有益参

考。

附件：2021/2022 学年第一学期学生评教问卷调查结果
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附件

2021/2022 学年第一学期学生评教问卷调查结果

评教内容
非常

满意

比较

满意

一般

满意

比较

不满意
不满意

教师备课认真，讲课熟练，精神饱满，表达清晰，具有

德育意识；遵守教学纪律，不迟到不早退，仪容仪表得

体。

88.4% 8.39% 2.71% 0.25% 0.25%

教师在知识传授与能力培养的过程中强化价值观的引

领，把社会主义核心价值观、时代特色融入课堂教学之

中。

85.03% 11.6% 2.88% 0.33% 0.16%

教师能够组织课堂教学，有效管理课堂秩序，师生关系

和谐。
86.43% 9.79% 3.21% 0.16% 0.14%

教师在教学过程中充分投入，注重学习方法和做事能力

培养。
86.1% 10.61% 2.88% 0.25% 0.16%

教师能够认真辅导、批改作业或实训报告，及时了解学

生技能学习、实训操作的情况。
85.12% 11.43% 3.13% 0.08% 0.25%

教学目标明确，内容丰富，讲授深度、广度把握得当，

符合学生实际、突出职教特点。
85.94% 10.77% 3.13% 0% 0.16%

课程内容充实，改革更新教学内容，结合当前热点知识，

联系新概念、新成果，抓住核心知识点，重点难点突出。
86.43% 10.2% 3.21% 0% 0.16%
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评教内容
非常

满意

比较

满意

一般

满意

比较

不满意
不满意

教学方法因课制宜，理论结合实践，有具体恰当的项目、

任务、案例等设计，并利用现代化教学手段并配合板书

使用板书。

85.94% 10.36% 3.54% 0.08% 0.08%

师生互动手段多样，能激发学生学习兴趣，启发学生思

维，重视学生学习效果，学生课堂参与度高。
85.36% 10.77% 3.54% 0.08% 0.25%

本门课程能够使学生接受并掌握课程的主要内容，有效

激发学习兴趣，并能理解和解决一些实际问题，满意度

较高。

85.69% 10.61% 3.13% 0.16% 0.41%
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送：校领导，各二级学院，相关部门。


